

# 减负增效重实干 担当尽责开新篇

(上接第一版)关心关爱基层干部群众的强烈信号。

中共中央办公厅连续印发文件,部署解决文山会海、面向基层的督查检查考核过多过频、过度留痕等问题,明确提出“基层减负年”等,对为基层减负工作作出全面部署安排。

党中央的高度重视和习近平总书记的高度关注,中央领导同志的以身作则、率先垂范,为全党整治形式主义为基层减负、解难题破难关注注入了强大动力。

**系统推进:中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制紧盯整治形式主义老问题新表现抓落实**

在乡村振兴、疫情防控等重大任务一线,广大农村基层干部结合本地实际,使党中央决策部署落地生根。但在一些地方,也存在基层负担过重情况,“开不完的会、填不完的表格、迎不完的检查”使基层干部疲于奔命。

“减轻村级组织工作事务负担”“精简村级工作机制和牌子”……

2022年,中办、国办印发的《关于规范村级组织工作事务、机制牌子等证明事项的意见》精准施策,进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来。

文件的出台,正是中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制加强顶层设计,与时俱进研究起草、推动出台有关文件的一个例证。

2019年3月,党中央明确由中央办公厅牵头,中央纪委国家监委机关、中央组织部、中央宣传部、中央改革办、中央和国家机关工委、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅等8家单位参与,成立专项工作机制,专门负责统筹协调和督促推动整治形式主义为基层减负工作。

一年一个台阶,一步一个脚印。

专项工作机制强化统筹协调,系统谋划,一体推进为基层减负各项措施,不断把工作引向深入。

——力戒形式主义、官僚主义,要注重从思想上破解,大力强化思想教育。

9个专题,收入有关重要论述182段,摘自70多篇重要文献,首次公开发表许多重要论述……由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制推动编辑出版的《习近平关于力戒形式主义官僚主义重要论述选编》,已成为干部教育培训的必修课和各级理论学习中心组学习的重要内容。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育中,突出力戒形式主义、官僚主义;从中央和国家机关做起,对干部思想进行大扫除、对存在问题进行大排查;大力弘扬伟大建党精神,弘扬伟大脱贫攻坚精神、抗疫精神等……广大党员、干部强化理论武装,不断增强力戒形式主义、官僚主义的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

——力戒形式主义、官僚主义,要坚持问题导向,努力解决基层干部群众反映强烈的突出问题。

随着移动互联网技术的发展,形式主义从“办公桌”走向“指尖”,变味的“工作群”“政务APP”曾让基层干部疲于应付。

在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,各地区各部门对“指尖上的形式主义”开展了专项整治。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道的一位基层干部说,通过专项整治,“盯群”“爬楼”的情况少了。

什么问题反映强烈就关注什么,什么问题突出就整治什么。

精简文件会议动真格,划定硬杠杠拿出硬措施;

统筹规范督查检查考核,实行年度计划管理;全面清理规范“一票否决”和签订责任状事项、跟风设立的“某长制”、涉及城市评选评比表彰的创建活动,直面基层干部群众之难,提升基层治理之效。

——力戒形式主义、官僚主义,要健全法规制度,强化制度保障。

小智治事,大智治制。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制坚持把制度建设贯穿整治工作全过程各方面,用改革的思路和办法标本兼治作风顽症,着力堵塞制度漏洞。

在党内监督执纪、激励干部担当作为等方面制定修订一批党内法规和政策文件;在整治文山会海、统筹规范督查检查考核等方面,自上而下普遍建立起“立账、严管、纠偏、通报”的办法;在清理规范政务APP、涉及城市评选评比表彰的创建活动以及村级组织工作事务、机制牌子和证明事项等方面探索建立准入制和动态调整制度……一系列制度的建立健全,既确保整治工作落到实处,又为更有成效的整治开辟路径。

——力戒形式主义、官僚主义,要汇聚各方力量,推动形成齐抓共管、合力攻坚的良好局面。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制充分发挥牵头抓总和统筹协调作用,推动各成员单位和有关部门结合各自职责分工,形成工作合力。

各省市结合地方实际,通过“拉干条”“列清单”等方式,有针对性地纠正基层报表台账多、村(社区)挂牌多、疫情防控措施层层加码、脱贫攻坚和乡村振兴中的形式主义等问题,让基层干部群众真正有感。

**成效良好:纠正了一些多年未除的顽瘴痼疾,刹住了一些困扰已久的不正之风**

党的十九大以来,在党中央集中统一领导下,在各地各部门的共同努力下,党内存在的形式主义、官僚主义问题得到一定程度的遏制和治理,党风政风和社会风气为之焕然一新,形成了新时代坚持党要管党、全面从严治党的重要成果。

——凝聚起了力戒形式主义、官僚主义的思想共识和强大力量。

减负效果怎样,群众有发言权。

2022年国家统计局社情民意电话调查显示,83.8%的社会公众对所在地方和单位克服形式主义、官僚主义的情况表示满意,75.6%的社会公众认为基层减负政策取得较好成效。

各级领导机关和领导干部对形式主义、官僚主义的危害性认识更深、警惕性更高,凝聚起高度一致的思想共识。基层干部普遍感到,现在各级领导干部脑子里都有了力戒形式主义、官僚主义这根弦,考虑问题、部署工作都要想想是否增加了基层负担,改进作风、提高效能的氛围越来越浓厚。

——基层反映强烈的形式主义突出问题得到有效治理。

文山会海、督查检查考核过多过频、名目繁多的“一票否决”……干部群众最希望得到纠正的问题,就是要下气力整治的靶向。

整治文山会海取得积极成效,截至2021年年底,中央和国家机关、省市区市文件数量比2018年总体减少50%以上,会议数量减少65%以上,“拉干条”、讲空话成为常态,长会短开、长话短说成为主流。

中央和国家机关、省市区市督查检查考核事项数量连年下降,总体降幅达到90%以上,多头随意、过多过

频等问题得到明显改善,督查检查考核更加注重工作实绩,更加注重结果导向,更加注重干部群众评价,更加注重帮助基层解决实际困难。

名目繁多的“一票否决”和签订责任状事项得到清理规范,中央和国家机关、省市区市事项清理后总量分别减少90%和73%。

此外,一段时期有泛滥苗头的“某长制”、涉及城市评选评比表彰的创建活动、村(社区)机制牌子等也得到清理规范,受到基层干部群众好评。

——基层干部有了更多时间和精力抓落实。

福建省厦门市海沧区新阳街道兴旺社区干部谈到,前些年,有时一天要辗转于几个会场,还要承担入户燃气安全检查等不属于社区职责范围的事项。“有一次,半夜11点多被电话叫醒,通知第二天有上级检查任务,赶紧爬起来准备材料。”一位干部说,“现在开会少了,写材料少了,社区干部有更多时间联系、服务群众。”

党中央的“重拳”整治,让广大党员、干部进一步从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。许多基层干部说,为基层减负实际上是“一减N增”,形式主义的东西少了,与群众交流、干实事的时间也就多了。

在统筹疫情防控和经济社会发展中,从重症病房争分夺秒地救治,到城乡社区挨家挨户地排查;从工厂车间加班加点地生产,到科研实验室夜以继日地攻关,广大基层党员、干部在一线奋战中展现出过硬作风和良好精神状态。

——催生了领导方式方法转变和工作机制创新。

跟着导航自行开车前往,与偶遇的村民攀谈详聊……发现从北京来的同志亲切随和,村民们慢慢打开了话匣子。这是基层减负观测点蹲点调研组在甘肃省靖远县调研的场景。

不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的“四不两直”调研方式成为主流,“解剖麻雀”蹲点调研和“马路办公”“一线工作法”“街乡吹哨、部门报到”等成为实地解决群众急难愁盼问题的常态化方法,借助大数据、云计算、人工智能等技术手段提高工作效率、增强服务效能成为转职能转方式的重点探索方向。

在整治形式主义为基层减负过程中,重视基层、关爱基层、提升基层的工作导向进一步形成,基层治理体系和治理能力现代化建设持续加强,基层党建战斗堡垒作用不断凸显,基层治理体制机制不断健全,更多社会资源、管理权限和民生服务下放到基层,为基层放权赋能效果逐步显现。

在取得良好成效的同时,当前整治形式主义为基层减负还存在一些突出问题。一些形式主义问题仍然屡禁不止,体制机制建设还存在短板不足,一些地方和部门产生松劲懈怠心理,基层减负各项规定落实还有差距。

常抓不懈,久久为功。

直面问题,要进一步坚持和弘扬党的实事求是传统作风,充分发挥专项工作机制作用,推动整治形式主义为基层减负深入发展,让基层党员、干部有更多时间和精力抓落实,为党和国家事业开创新局面提供坚强作风保证。

牢记初心使命,实干奋斗兴邦。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以马不离鞍、缰不松手的定力,以反复抓、抓反复的韧劲,以钉钉子精神整治形式主义为基层减负,必将凝聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

木里图镇:

## 五大产业积厚成势 乡村振兴正当其时

(上接第一版)带动村民在家门口就业增收提供了新途径。

“合作社以母牛自繁自育为主,和市畜牧业发展中心、通辽京缘种牛公司合作,建立了种牛后裔测定基地和科尔沁肉牛核心育种场。把牛改良好,把牛养好才能真正提高养殖效益。”谢占峰向记者介绍。

谢占峰是科尔沁区联蒙养殖专业合作社理事长,合作社成立于2019年,位于木里图镇唐家窝堡村,占地面积500亩,社员100多户,选取美系、法系、加系等西门塔尔牛优质种源,存栏牛500多头,其中能繁母牛将近三百头。肥牛主要销往广东,平均年收入百万元。

木里图镇以肉牛产业为引领,打造育肥牛养殖基地,着力推进肉牛产业融合发展,加大扩繁改良力度,重点建设肉牛标准化繁育养殖体系,提高“科尔沁牛”的品牌影响力,构建形成了以通库线、国道304沿线“一横一纵”肉牛高质量发展示范带和唐家窝堡村联蒙养殖专业合作社龙头示范区为核心的肉牛产业“两带一区”发展格局,推进肉牛存栏数量、品种质量和养殖效益全面提升。

**乡村振兴 步履铿锵**

“今年,89名农户加入合作社,带动附近村屯种植铁杆大葱5500余亩,预计村集体收益将突破百万大关。下一步,我们将依托蔬菜保鲜库、蔬菜加工厂,与市区大型超市完成销路对接,形成‘种+加工+储存+销售’为一体的产业发展模式,进一步做强做大铁杆大葱种植项目。”东海力斯村党支部书记杨勇在今年木里图镇第一轮乡村振兴“比武争星”擂台赛上自信满满地说道。

今年,木里图镇将加大对东海力斯村保鲜冷库等重点项目帮扶力度,力争年内净菜加工生产线建成投产。还计划在村南部新建占地120亩的设施农业小区1个。以通库线为中心轴,在西部以乌兰图嘎、唐家等嘎查村为中心大力发展肉牛规模化养殖;继续与上级科研院所合作开展“看天选种”种植试验,计划在全镇6个村建设特色产业基地……

木里图镇党委书记邵培和说,木里图镇将持续抓实五大产业项目建设,推动五大产业重点突破,稳住农业基本盘,做活现代农业经济,推动项目稳步落地,加快发展特色优势主导产业,积极创建农业现代化示范区,推进现代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业集群建设。

2022年,木里图镇发展露地蔬菜1万多亩,在公司村和西木里图村发展设施农业大棚114亩,全力打造北方冷凉蔬菜基地和“菜篮子”工程;种植玉米15.7万亩,发展药材种植1050亩,40个村建经济林6423亩;实现肉牛存栏28742头、出栏14371头、育肥牛12880头。

(上接第一版)创建了28个自治区级骨干、特色、创新型专业。中等职业学校十年累计培养毕业生4.5万人。

党的十八大以来,全市卫生健康系统深入贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作重要指示批示精神,全面推动卫生健康事业高质量发展。

十年来,全市医疗卫生机构床位数由2012年的10973张增加到20318张。卫生人员总量由2012年的20791人增加到28505人。市医院晋升为三甲甲等综合医院,市第二人民医院、市传染病医院、市精神卫生中心晋升为三级医院。全市三级医院达到9所,旗县级医院整体达到二甲以上水平。医药卫生体制改革持续深化,所有公立医疗机构全部取消药品和耗材加成,历史性地全面破除以药补医旧体制。参加国家组织药品耗材集中采购品种达到295种,平均降价幅度超过50%。生育政策和配套支持措施不断优化,全市二级以上综合医院设立老年病科比例达到100%。3岁以下婴幼儿托位总数达到7115个。中医药(蒙医药)传承创新发展,现有国家级蒙医药重点专科7个,自治区级中医(蒙医)特色优势重点专科41个,国家级中医(蒙医)3人,自治区级名中医(蒙医)24人。成功创建为全国基层蒙中医药工作先进市,荣获“中国蒙医药之都”称号。深入实施健康扶贫工程,实现大病患者100%集中救治、重病患者100%兜底救治和慢病签约应签尽签。深化对外医疗卫生合作,累计赴支援医院进修600余人次,30余项新技术新项目填补我市空白。获国家自然科学基金项目24项,内蒙古自然科学基金项目94项,内蒙古科技计划项目8项。获得内蒙古自治区科技进步项目6项、通辽市科技进步项目82项。十年间,全市孕产妇死亡率由2012年的21.59/10万下降至11.57/10万,婴儿死亡率由5.33‰下降至3.64‰,5岁以下儿童死亡率由6.04‰下降至4.28‰。居民健康素养水平达到21.5%,人均预期寿命较2012年提高3岁。

(上接第一版)为农业绿色高质高效发展提供了重要保障。

每到冬春农闲时节,梅园雪就带领全体技术人员走村入户,开展高产创建、测土配方施肥等项目培训班,不断强化农业科技培训服务工作,普及实用技术,切实提高农民科学素质。夜里,她挑灯夜战、笔耕不辍,几年间,梅园雪主持编写了《科左中旗玉米吨粮田

## 梅园雪:扎根乡村绘“丰景”

技术方案》等技术培训资料10余本,悉心培养科技示范户1000余个,农民技术员2500余人,并为全旗农业综合开发输送农民技术员450余人。

虫口夺粮、建立科学施肥指南、保障粮食安全,梅园雪主持参与30多项农技试验推广项目,助力农业增产农民增收,这些技术成果的研发推广应用,对科左中旗粮食生产起到了重要的科技支撑和推动作用。

全国粮食生产突出贡献农业科技人员、全国创先争优优秀共产党员、内蒙古自治区五一劳动奖章获得者……梅园雪获得的荣誉数不胜数。不久前,梅园雪当选为党的二十大党代表。“我感到无比的自豪,同时也感到了肩上责任的重大,在今后的工作中,我一定不辱使命,全心全意为‘三农’服务。让科左中旗粮食生产有新的突破,为国家粮食安全生产贡献一份力量。”

通辽市委宣传部 宣



# 我们一直在行动!

设计/吴桢